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编制说明
一、工作简况
1.任务来源
2020年11月，湖南省特种设备协会上报《湖南省地方标准制修订项目申请书》，申请《气瓶质量安全追溯体系信息化建设基本要求》地方标准的立项。2021年3月湖南省市场监督管理局发布《关于下达2021年第一批地方标准制修订项目计划的通知》，将该地方标准列入《2021年第一批地方标准制修订项目立项计划表》。
2.起草单位
本标准由湖南省特种设备协会负责起草。
3.主要过程
（1）《气瓶质量安全追溯体系信息化建设基本要求》地方标准立项获批后，湖南省特种设备协会成立了起草小组，制定工作方案和编制计划，对起草工作进行了总体安排部署。
（2）起草小组查阅了大量与气瓶质量安全追溯体系信息化建设相关的国家、行业和地方标准与资料，拟定了《气瓶质量安全追溯体系信息化建设基本要求》地方标准的框架和主要内容，确定了标准的各项技术要求，编制了标准草案，并形成标准讨论稿。
（4）起草小组对标准讨论稿进行充分的讨论并修改完善，就标准内容邀请特种设备监督管理部门和气瓶制造、充装、检验等方面的相关专家进行分析论证，对标准讨论稿的相关内容进行再次修改和补充，最终形成标准征求意见稿。

4.主要起草人

在本标准编制过程中，根据标准编制的需要，标准主要起草人员和分工与标准立项申请时发生了部分变化。
二、制定标准的必要性和意义
气瓶属于移动式特种设备，具有数量大、分布散，流动性强的特点。尤其对于承载易燃易爆、有毒有害介质的气瓶，其质量安全涉及千家万户和广大工商企业的切身利益。每年全国各地都会发生许多因制造质量、充装或使用不当而导致的气瓶爆炸事故，每起事故都会造成较大的人员伤亡或财产损失，引起社会和媒体的高度关注。一直以来，国家和地方政府的相关监管部门都在不断加强气瓶的安全监管工作，要求气瓶制造、充装单位和检验机构做好气瓶制造、充装和检验等环节的信息采集和记录，以便于气瓶质量安全的追溯。但由于部分气瓶制造、充装和检验机构的关注重点是追求盈利性，忽视安全性，没有严格按照气瓶安全技术规范的要求对瓶制造、充装和检验等环节的信息进行及时、准确、真实和完整的采集和记录，不能真正实现来源可查、去向可追、责任可究。

近年来，为提升气瓶质量、加强气瓶安全监管，各地区和有关部门围绕气瓶制造、充装和检验等环节的质量安全管理与风险控制，积极推动应用物联网、云计算等现代信息技术建设气瓶质量安全信息化追溯体系，在提升企业质量安全管理能力、促进监管方式创新、保障气体用户安全等方面取得了积极成效。但是，也存在统筹规划滞后、制度标准不健全、推进机制不完善等问题。
为认真贯彻落实《国务院办公厅关于加强推进重要产品追溯体系建设的意见》（国办发﹝2015﹞95号），规范和强化我省气瓶质量安全追溯体系信息化建设，实现政府监管部门、气瓶充装单位和检验机构气瓶质量安全信息追溯和互通共享，提高质量安全追溯工作效率，增强气瓶安全监管的针对性、科学性和有效性，有效防范气瓶事故发生，保障人身和财产安全，促进经济社会发展，制定本标准。
三、制定标准的原则和依据
1.标准编制原则
保证标准的适用性、先进性、统一性、协调性、可靠性和可操作性的原则。
2．标准编制依据
国办发﹝2015﹞95号  国务院办公厅关于加强推进重要产品追溯体系建设的意见
TSG 07  特种设备生产和充装单位许可规则

TSG23  气瓶安全技术规程
TSG 08  特种设备使用管理规则

3．主要指标的确定依据

（1）基本要求
根据国办发﹝2015﹞95号《国务院办公厅关于加强推进重要产品追溯体系建设的意见》以及特种设备安全技术规范TSG07《特种设备生产和充装单位许可规则》、TSG23《气瓶安全技术规程》、TSG08《特种设备使用管理规则》的相关要求进行确定。
（2）气瓶信息化标识要求
根据特种设备安全技术规范TSG23《气瓶安全技术规程》以及国家标准GB/T18284《快速响应矩阵码》、GB/T18347《128条码》的相关要求进行确定。

（3）信息扫描设备要求
根据设备产品标准和GB 3836.1《爆炸性环境 第1部分：设备通用要求》的相关要求进行确定。
（4）充装联锁装置
根据设备产品标准和GB 3836.1《爆炸性环境 第1部分：设备通用要求》的相关要求进行确定。
（5）视频监控设备
根据设备产品标准和GB 3836.1《爆炸性环境 第1部分：设备通用要求》的相关要求进行确定。
（6）信息化管理系统
根据特种设备安全技术规范TSG07《特种设备生产和充装单位许可规则》、TSG23《气瓶安全技术规程》以及国家标准GB/T 20271《信息安全技术 信息系统通用安全技术要求》、GB/T 36373.1《特种设备信息资源管理 数据元规范 第1部分：气瓶》相关要求进行确定。
四、具体内容

本标准规定了气瓶质量安全追溯体系信息化建设的基本要求、气瓶信息化标识要求、信息扫描设备要求、充装联锁装置要求、视频监控设备要求和信息化管理系统要求。
本标准适用于TSG 23适用范围内气瓶（长管拖车、管束式集装箱用大容积气瓶以及消防灭火用气瓶除外）制造、充装、定期检验和监督管理等环节的质量安全追溯体系信息化建设，以及长管拖车、管束式集装箱用大容积气瓶以及消防灭火用气瓶制造环节的质量安全追溯体系信息化建设。
五、与现行法律法规和强制性标准的关系
本标准完全符合现行法律法规和强制性标准，不存在任何与现行法律法规和强制性标准相违背之处。
六、重大分歧意见的处理经过和依据
无重大的分歧意见。
七、作为强制性地方标准或推荐性地方标准的建议
建议本标准作为推荐性标准实施，相关单位在开展气瓶质量安全追溯体系信息化建设工作时，可参照本标准的要求进行。
八、贯彻地方标准的要求和措施建议
本标准在经相关部门批准发布实施后，建议尽快推广。

