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[bookmark: OLE_LINK53][bookmark: OLE_LINK54]特种设备行政许可现场鉴定评审指南
第16部分 专用指南 起重机械检验机构
[bookmark: OLE_LINK125][bookmark: OLE_LINK124]1  范围
本部分为特种设备行政许可现场鉴定评审指南第16部分 专用指南 起重机械检验机构。
[bookmark: OLE_LINK36][bookmark: OLE_LINK35]本部分规定了起重机械检验机构鉴定评审的基本程序、迎审准备和现场鉴定评审的配合事项及需要提交的资料等方面的基本要求。
2  引用文件 
2.1  特种设备安全法
2.2  特种设备安全监察条例
[bookmark: OLE_LINK114][bookmark: OLE_LINK115]2.3  TSG Z7001-2021 特种设备检验机构核准规则
2.4  XTXPS/ZN-JXC-2022 特种设备行政许可现场鉴定评审指南 第1部分 通用指南 基本程序和要求
2.5  其他相关特种设备安全技术规范和标准
3  术语
本指南除采用上述引用文件中界定的术语和定义外，还采用以下术语和定义。
3.1 专业技术人员：指具有中专及以上学历，理工科专业的人员，或具有技术员及以上职称的人员。
3.2 持证人员：指持有市场监督管理部门颁发的特种设备检验人员资格证、无损检测人员资格证（含已办理正式退休手续，但注册资格证仍在有效期内的全职人员）。
3.3 固定资产：指房屋（包括办公用房、检验检测用房、仓库、职工生活用房、食堂用房、锅炉房等）、建筑物（包括道路、围墙、水塔、雕塑等）及其附属设施（包括房屋、建筑物内的电梯、通讯线路、输电线路、水气管道等），专用的机器、机械、运输工具，办公和事务用的通用性设备、交通工具、通讯工具、家具等，以及其它与检验检测有关的设备设施、器具与工具等。不属于上述范围的物品，按国家或地方相关规定执行。
3.4 固定资产总值（原值）：指3.3所述固定资产原值的总和。
3.5 检验设备资产总值（原值）：指检验仪器、设备以及计算机、办公系统（包括办公自动化设备、软件）的资产总原值。车辆以及报废的仪器设备和办公设备不计，但检验检测专用车（指具有检验检测功能，脱离车辆不能实施检验检测的车辆）计入。
3.6 特种设备检验师（员）：指检验机构注册的所有项目检验师（员）。
3.7 起重机械检验师（员）：指检验机构注册的起重机械检验师（员）。
3.8 关键岗位：是指技术负责人、质量负责人、检验责任师。
4  鉴定评审程序
鉴定评审分为首次核准、延续核准、增项核准及变更核准鉴定评审。
鉴定评审的基本程序，一般包括：确认申请材料、日程安排、组成评审组、现场鉴定评审、整改确认和提交鉴定评审报告。
现场鉴定评审工作程序，一般包括：首次会议、巡视、分组审查、情况汇总（内部沟通）、交换意见、总结会议等。
协会接到核准机关委托后，应当在10个工作日内与申请机构商定鉴定评审日期，将鉴定评审指南、评审日期、程序和要求告知申请机构，并且在60个工作日内完成鉴定评审。
4.1 确认申请材料
4.1.1 申请机构网上申请被受理后，应与协会联系并提交以下资料：
——特种设备行政许可受理决定书、申请书。
——质量手册。
——检验与检测人员注册信息。
4.1.2 如资料齐全，协会应当在接到核准机关委托后的10个工作日内与申请机构商定好鉴定评审日期，并向申请机构提供评审指南。
如资料不齐全或不符合规定，协会应一次性告知申请机构需要补正的内容，申请机构应当按照要求及时交补正的内容。
4.2 日程安排、组成评审组
4.2.1 协会根据评审员的专业特长，确定2～4名评审组成员。评审组成员应当与申请机构无直接利害关系。
——现场评审的时间：一般为 2～3 日。
——设有分支机构的申请机构，每个分支机构的现场评审时间一般为 1～2 日，每个分支机构的评审人数一般为 2～3 人。
4.2.2 申请机构收到协会发出的鉴定评审通知函后，可以向协会对鉴定评审日期及评审人员组成提出书面意见。如无意见，应及时与评审组长取得联系，明确评审组成员日程安排等事项。
4.3 现场鉴定评审
现场鉴定评审的主要内容如下：
——核查申请机构各项证明文件的真实性。
——审查申请机构的人员、检验设备、设施等资源条件是否达到核准规则要求。
——审查申请机构质量管理体系的建立与实施是否符合核准规则要求。
——审查检验工作能力是否满足相关法规要求。
——考察申请机构的规模、能力和管理水平，核定机构类别、核准项目代码。
4.3.1 预备会 
一般情况下，评审组成员在评审工作开始前一天下午到达申请机构。由评审组长主持，评审组成员、特种设备安全监督管理部门代表和申请机构代表参加，向特种设备安全监督管理部门代表通报情况，确认申请机构申请的检验机构类别、核准项目代码，明确评审组成员分工，向评审组成员传达评审计划、日程安排、评审要求、评审方法及评审工作纪律。明确检验工作能力评审中检验现场跟踪检查的项目及要求。
4.3.2 首次会议
由评审组长主持，评审组成员、特种设备安全监督管理部门代表和申请机构关键岗位人员及检验师等有关人员参加，与会人员在《首次会议签到表》上签名。
会议大致内容如下：
——与会各方代表介绍到会人员。
——评审组长说明评审依据、评审范围、评审程序、评审分工，以及总结会议的计划时间及内容，并征求申请机构的意见。
——申请机构负责人简要介绍鉴定评审准备情况和自查情况。
——评审组长与申请机构负责人明确需要澄清的其他问题。
——评审组长与申请机构明确评审组的工作场所、工作条件以及联络与配合人员。
——评审组长代表评审组作出客观、公正、保密的承诺。
——特种设备安全监督管理部门代表提出安全监察的有关要求。
4.3.3 巡视
首次会议结束后，评审组对申请机构办公场地、仪器设备室、资料室等进行必要的巡视，评审员根据分工，重点关注各自负责评审的相关部分，增加对申请机构的直观认识。
4.3.4 分组审查
4.3.4.1 资源条件的评审
资源条件方面依据核准规则，通过查阅见证资料、查看实物、交谈、观察所涉及领域的活动等，对申请机构资源条件进行评审。
评审的内容包括：申请机构的法律地位、人员、资产配置、检验设备、场地与设施、法规标准、信息化管理系统、检验业绩、资料保存、外委等。
4.3.4.1.1 需要审查、核实的资料
——法律地位的证明文件（事业单位法人证书/营业执照、自检机构的建制批准文件等，原件）。
——机构负责人任命或者聘用文件。
——现有核准证书（原件）。
——检验检测收费标准。
——法规标准（原件）。
——人员名录、培训记录。
在核准有效期内，检验与检测人员应当接受过不少于24学时/年的技术和质量管理知识培训。其中，技术负责人、质量负责人、内部审核人员和其他从事质量管理的人员应当熟悉质量管理,接受特种设备质量管理体系知识专门培训不少于16学时/年。
——机构负责人、技术负责人、质量负责人、检验责任师、检验检测人员、专业技术人员的学历、技术职称、检验检测资格证书、注册证书等（原件）。
——人员聘用合同等（原件）。
——外委合同等（原件）。
——检验业绩台账。
——固定资产帐目，车辆及办公通信设施台帐，仪器设备（包括计算机）台帐、档案及租赁合同等。
——土地使用证、房屋产权证、租赁合同等（原件）。
4.3.4.1.2 需要查看的设备设施
——检验仪器设备及状态（含标识）。
——检验检测场地、关键场所。
——办公场地（办公室、设备库、档案室、图书资料室等）。
——办公设施（如计算机、网络、检验管理系统、信息化管理系统、办公系统等）。
4.3.4.1.3 需要考核的人员
通过座谈交流、现场跟踪、查阅相关见证记录等方式，对申请机构负责人、质量负责人、技术负责人、检验责任师、检验检测人员的能力进行考察、评价、确认。
4.3.4.2 质量管理体系的评审
质量管理体系方面依据核准规则，通过查阅质量手册、程序文件、管理制度、作业指导书，抽查实施见证记录以及与申请机构、当地特种设备安全监督管理部门代表交流等方式，对申请机构质量管理体系的建立、实施、保持和持续改进情况进行评审。
包括质量管理体系基本要求、质量管理体系、管理职责、资源管理、检验实施、分析与改进、与政府、行业和客户关系等要素。
4.3.4.3 检验工作能力的评审
检验工作能力方面依据核准规则、相关法规及申请机构的作业指导文件等，通过查阅有关检验规程、检验作业指导书，抽查检验工作指令、原始记录与检验报告质量，检验实施过程的现场跟踪检查（跟踪检验过程），以及与有关人员交流等方式进行核查，采取报告评价或者采信能力验证结果等方式对申请机构相关检验能力进行评审。
申请首次核准的，检验现场跟踪检查全过程，每个设备类别一台样机。
申请延续核准的，在上一核准周期内，应当有相应检验项目的检验业绩。
4.3.4.3.1 检验报告质量抽查
鉴定评审前，申请机构根据体系文件要求，应自行整理好一定数量的检验报告及相应的记录备查。
——延续核准：每一类特种设备检验报告不少于2份。
——所抽取的检验报告应当覆盖所受理的检验项目。
——凡涉及新颁布安全技术规范的项目，应尽可能抽查实施后，所出具的检验报告。
——所抽查的检验报告尽量涉及不同的检验人员。
——尽可能包括各种检验结论。
——如果申请机构设置了分支机构，对现场抽查的分支机构，抽查的检验报告应覆盖总部授权的检验项目。
评审组根据所抽取检验报告的情况，确定重点审查的检验报告。
4.3.4.3.2 检验现场跟踪检查 
检验现场跟踪检查可以全过程跟踪，也可以选取若干个有代表性的环节进行跟踪，重点关注检验人员的安全意识、环境监测、仪器设备操作、法规标准使用、检验方法、原始记录的填写等环节。
——依据TSG Q7015《起重机械定期检验规则》规定，跟踪定期检验现场。
4.3.4.4 交换意见
评审组情况汇总后，评审组成员、特种设备安全监督管理部门代表和申请机构负责人交流评审工作情况。
评审组长主持交流会议，评审员简要介绍评审情况，并逐项说明存在的问题，就这些问题应征询申请机构的意见。取得一致意见后，评审组长与申请机构负责人签署《特种设备鉴定评审工作备忘录》（一式三份，评审组长、申请机构、特种设备安全监督管理部门代表各执一份）。若申请机构拒绝签署《特种设备鉴定评审工作备忘录》，评审组长应要求申请机构书面陈述理由，并加盖申请机构印章(公章)后由评审组长带回。
4.3.4.5 总结会议
由评审组长主持，评审组全体成员、特种设备安全监督管理部门代表、申请机构有关人员参加。
与会人员应当在《总结会议签到表》上签名。会议一般包括下述内容：
——评审组长对现场鉴定评审工作做概要总结。
——评审员点评评审情况。
——评审组长宣读现场鉴定评审结论（符合条件、需要整改、不符合条件）、《特种设备鉴定评审工作备忘录》及特种设备检验检测核准项目。
——评审组长说明因鉴定评审的局限性、时限性而可能带来的风险，告知申请机构申诉、投诉的权利。再次声明评审组在客观、公正、保密等方面的承诺，并告知申请机构的整改项目、整改期限、整改方式。
——特种设备安全监督管理部门代表讲话。 
——申请机构主要负责人讲话。
4.4 整改确认 
申请机构应当依据《特种设备鉴定评审工作备忘录》规定期限，按照《评审指南》整改报告格式和整改报告编制要求在规定的期限内完成整改工作。
整改时间不得超过6个月，且鉴定评审工作(含整改时间)应当自受理决定书签发之日起1年内完成。如果未及时提交整改报告或整改后仍不符合规定的，评审结论为“不符合条件”。
5  迎审准备
5.1 资源条件
5.1.1 人员
5.1.1.1 关键岗位人员
(1)技术负责人，熟悉特种设备的有关法律、法规、规章、安全技术规范及相关标准和检验业务，有岗位需要的业务水平和组织能力，具有起重机械检验师资格不少于8年；申请甲类检验机构B2级的，应当有起重机械检验员资格不少于4年或者起重机械检验师资格；
(2)质量负责人，熟悉质量管理工作，有岗位需要的业务水平和组织能力，具有起重机械检验师资格不少于4年；申请甲类检验机构B2级的，应当有起重机械检验员资格不少于4年或起重机械检验师资格；
(3)责任师，熟悉特种设备的法律、法规、规章、安全技术规范及相关标准和检验业务，有岗位需要的业务水平和组织能力，具有起重机械检验师资格不少于4年；申请甲类检验机构B2级的，应当有起重机械检验员资格不少于4年或者起重机械检验师资格。
技术负责人、质量负责人不得兼任责任师。
5.1.1.2 检验与检测人员
满足相应类别检验机构专项条件中检验与检测人员的要求，并且满足申请核准项目对应的人员配备要求，这些人员应当为检验机构的全职工作人员。
依据核准规则附录db甲类检验机构定期检验项目人员要求，核准项目代码QD2、QD3对应的检验与检测人员配备见下表：
	序号
	核准项目代码
	人员配备

	1
	QD2
	1. 起重机械检验师4名，其中具有机械类、电气类专业教育背景的专业技术人员不少于1名； 
2. 起重机械检验员8名；
3. Ⅱ级UT、MT或者PT无损检测人员各2人项

	2
	QD3
	1. 起重机械检验师2名； 
2. 起重机械检验员6名；
3. Ⅱ级UT、MT或者PT无损检测人员各2人项


5.1.2 检验设备
配置与申请项目相适应的检验仪器设备(指确定检验对象特性值和结果的设备、仪器、器具、软件、标准物质、检验检测装置等，下同)及与检验检测相关的测量标准、参考数据、试剂、消耗品。
依据核准规则附录db甲类检验机构定期检验项目检验设备要求，核准项目代码QD2、QD3对应的检验设备配备见下表：
	序号
	核准项目代码
	检验设备配备

	1
	QD2
	除机电类基本配置(其中Ⅰ类检验设备各不少于3台，Ⅱ类检验设备各不少于1台)外，还应当配置风速仪3台

	2
	QD3
	除机电类基本配置(其中Ⅰ类检验设备各不少于2台，Ⅱ类检验设备各不少于1台)外，还应当配置风速仪2台


机电类基本配置中Ⅰ类检验设备包括数字万用表、接地电阻测试仪、绝缘电阻测量仪、转速表或者速度检测仪、便携式激光测距仪、噪声检测仪、测厚仪等；Ⅱ类检验设备包括经纬仪、水准仪、钢丝绳探伤仪、便携式超声波探伤仪、便携式磁粉探伤仪等。
检验设备应当是申请单位自有产权。
5.1.3 甲类检验机构专项条件
5.1.3.1 甲类检验机构B1级
(1)资产配置
固定资产总值原值不低于300万元，其中检验设备原值不低于150万元；具有建筑面积不少于300 m2的固定办公场所。
(2)人员配备
全职持有特种设备检验人员证的人员不少于30名，检验人员中检验师不少于8名。
5.1.3.2 甲类检验机构B2级
(1)资产配置
固定资产总值原值不低于100万元，具有建筑面积不少于100 m2的固定办公场所。
5.1.4 应当准备的文件资料
法人营业执照、办公场地相关资料、固定资产帐目、检验设备台帐及档案、检验设备原值统计表及自有产权证明资料、员工缴纳社保凭证、特种设备检验检测人员资格证及注册证、原核准证、机构负责人的任命文件；技术负责人、质量负责人、检验责任师的任命文件、人员培训见证资料。
5.1.5 应当建立检验信息管理系统，能够根据需要提供真实、准确的特种设备检验数据、信息；使用检验信息管理系统对质量管理和检验信息进行收集和管理时，应当确保信息收集的及时、齐全、准确、安全和可追溯性；检验信息系统的使用人员应当得到授权并且有效控制。
5.2 质量管理体系
申请机构应当按照核准规则要求建立质量管理体系，有效实施并提供体系运行实施记录及见证材料。见证材料包括质量管理体系基本要求、质量管理体系、管理职责、资源管理、检验实施、分析与改进、与政府、行业和客户关系等要素。
5.3 检验工作能力
申请延续核准的，在上一核准周期内，应当有相应检验项目的检验业绩。申请机构应当在评审组抵达现场前准备相应申请项目的检验报告及原始记录。
申请机构应当根据所受理的项目准备好检验现场跟踪检查样机。
6  现场鉴定评审的配合事项及需要提交的资料
6.1 接到协会发出的现场鉴定评审通知函后，申请机构应当及时告知当地特种设备安全监督管理部门，以便其对鉴定评审工作进行现场监督。
6.2 申请机构应当根据评审组长的要求，做好预备会议、首次会议、总结会议的准备工作。
6.3 申请机构应当准备汇报材料，并按评审组人数准备质量管理体系文件。
[bookmark: _TOC_250005]6.4 按评审组的要求，完成其它的评审配合工作。
6.5 向评审组提交下列见证材料，材料必须是原件的复印件或扫描件且装订成册：
  （1）营业执照或法人证书；
  （2）核准证书（首次核准不需要）；
  （3）特种设备检验机构核准申请书；
  （4）特种设备行政许可受理决定书；
  （5）固定办公证明材料（自有产权的包括土地使用证、房屋产权证；租赁的包括租赁合同及土地使用证、房屋产权证复印件）；
  （6）人员资料：
   a.技术负责人、质量负责人、责任人员任命文件； 
   b.检验检测人员资格证件、注册证书；
   c.专业技术人员资格证件；
   d.培训证明；
   e.社保缴纳证明。
  （7）质量手册、程序文件目录。
  （8）申请单位工作汇报材料及关于提供的见证资料真实性承诺书。
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