


湖南省《智慧电梯物联网技术规范》地方标准编制说明

一、任务来源
《湖南省市场监督管理局关于下达2023年度第1批地方标准修订项目计划的通知》（湘市监标函[2023]25号）文件，项目计划号： 2023-258
二、编制过程
2023年2月14日，《湖南省市场监督管理局关于下达2023年度第1批地方标准修订项目计划的通知》（湘市监标函[2023]25号）文件下达了《智慧电梯物联网技术规范》湖南省地方标准编制计划。起草单位为保障起草工作的顺利完成，在收集、整理与智慧电梯物联网项目相关标准和文献的基础上，进行标准编制工作。编制工作概况如下：
（一）成立编制小组。湖南省特种设备协会经过近一个月的征集、评审和筛选，牵头成立了《智慧电梯物联网技术规范》标准编制工作起草小组，工作组成员具有丰富的标准化专业知识和实践经验，熟悉电梯物联网行业的相关工作。同时启动标准编写工作，依据标准制定工作程序，明确任务分工，制定工作计划，分解项目工作内容，明确工作进度要求，确定编写要求，统一编制思想，为标准制定建立组织保障。
（二）收集资料。为了科学制定湖南省《智慧电梯物联网技术规范》地方标准，标准起草工作组成员认真学习了GB/T 1.1—2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》、GB/T 20001.5《标准编写规则 第5部分：规范标准》、GB T 24476-2017《电梯、自动扶梯和自动人行道物联网的技术规范》等基础性标准，然后广泛收集整理了与电梯物联网行业相关的国家、行业、地方的文献资料，经过分析、梳理收集的文献和标准材料，编制小组确定了标准起草的目的、意义及基本框架。
（三）组织调研，编写标准草案。为确保标准的科学性、实用性和可操作性，标准起草工作组经过技术调研、咨询，收集、整理有关资料，结合电梯物联网的研制技术、实施经验和应用现状及技术发展趋势，以电梯物联网技术的研发及应用为主要参考依据，于2023年7月编写完成了湖南省地方标准《智慧电梯物联网技术规范》的草案稿。
三、制定标准的必要性和意义
（一）制定该标准的必要性
随着我国城市化进程明显加快，城市人口、功能和规模不断扩大，发展方式、产业结构和区域布局发生了深刻变化，城市运行系统日益复杂，安全风险不断增大。近年来，国内外一些城市甚至大型城市相继发生重特大生产安全事故，给人民生命财产安全造成重大损失。电梯作为城市公共安全的重要组成部分，其安全稳定运行直接关系到人民群众的生命安全和生活品质。为解决政府关切、社会关注、群众关心的电梯安全问题，省内多地已开始推进智慧电梯物联网的建设，有力推动了全省电梯安全管理水平的提高。
然而，随着建设规模的不断扩大，智慧电梯物联网规范标准却尚未完善，有关的各种标准和规范也是极度缺乏。在智慧电梯物联网产业的发展中，标准不统一、数据壁垒、无有效盈利模式等成为了该行业发展的共性问题，严重制约了整个行业的良性发展。
（二）制定该标准的意义
（1）《智慧电梯物联网规范》的制定能够为企业、政府部门、组织机构等在智慧电梯物联网项目建设的不同阶段和环节各自发挥作用，加强行业协作，让各系统或平台的独立数据相互兼容，统一标准、消除数据壁垒、加强电梯监管力度、保障乘梯安全，形成有效盈利模式，利于有关政府部门的监管机构建设，获得良好的社会和经济效益。
（2）目前， 在省内尚无电梯物联网相关的地方标准，本标准的制定和实施，也是推行湖南省电梯物联网技术相关标准的重要尝试，为更好保障电梯安全运行奠定基础。
四、制定标准的原则和依据，与现行法律法规、标准的关系
（一）制定该标准的原则
本标准本着科学、规范、统一和实用的原则，按照《中华人民共和国标准化法》和《湖南省地方标准管理办法》等有关法律、法规制定了本文件。
（二）制定该标准的依据
（1）《中华人民共和国标准化法》 ；
（2）《湖南省地方标准管理办法（试行）》；
（3）《标准化工作导则 第 1 部分：标准化文件的结构和起草规则》（GB/T1.1-2020）。
（三）该标准与现行法律法规、标准的关系
（1）本标准与现行的相关法律法规不存在任何抵触；
（2）本标准依据 GB/T 1.1-2020 的规定编写。
五、主要条款的说明，主要技术指标、参数、试验验证的论述
本标准共分四章，内容如下：
（一）范围
本文件规定了智慧电梯物联网平台总体架构和监测终端、企业智慧电梯物联网平台、省（市）电梯智慧监管平台基本要求、功能要求等内容。适用于湖南省内智慧电梯物联网的设计、研发和建设。
（二） 规范性引用文件：本标准中引用和参考了最新版的国家标准、行业标准，以充分保证本标准条款的可依性和可行性。 
（三） 术语和定义：本标准分为术语和定义两大类，统一规范《智慧电梯物联网技术规范》定义内容。 
（四）总体要求：
(1)技术架构
本标准规定了智慧电梯物联网平台技术架构。
(2)监测终端
规定了智慧电梯物联网监测终端的组成、基本要求、功能要求、以及数据传输要求。
(3)企业智慧电梯物联网平台
本标准规定了企业智慧电梯物联网平台基本功能要求、电梯基本信息管理、机构单位信息管理、用户信息管理、电梯运行状态管理、电梯维修保养管理、数据统计与分析、运维管理、数据传输与安全等要求。
(4)省（市）智慧电梯物联网平台
本标准规定了（省）市电梯智慧监管平台基本功能要求、电梯应急处置管理、应急管理、统计分析、性能要求以及数据安全要求。
六、标准中如果涉及专利，应有明确的知识产权说明
无
七、采用国际标准或国外先进标准的，说明采标程度，以及国内外同类标准水平的对比情况
本标准没有采用国际标准。
八、重大分歧意见的处理经过和依据
无
九、贯彻标准的要求和措施建议（包括组织措施、技术措施、过渡办法、实施日期等）
标准发布后，建议采取如下一些具体措施开展标准的宣贯和实施工作：
（1）由标准归口单位牵头协调推进，起草单位具体实施，开展该标准的宣贯；
（2）本标准发布后，应向湖南省电梯行业相关单位进行宣传、贯彻，向所有从事电梯物联网工作的相关人员推荐执行本标准；
（3）标准起草单位继续开展研究，改进和完善标准的相关内容。
十、废止现行相关标准的建议
无
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